

В Диссертационный совет 6D. КОА-059 при
Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мулладжановой Нигоры Абдуманноновны на тему: «Уголовно-правовые аспекты торговли людьми на примере Республики Таджикистан» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08. – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки)

Диссертационное исследование Мулладжановой Нигоры Абдуманноновны посвящено вопросу уголовно-правовых аспектов торговли людьми в Таджикистане и является весьма актуальной для уголовно-правовой науки. Осознавая опасность, которую несет в себе торговля людьми, мировое сообщество и Республика Таджикистан предпринимают серьезные шаги в направлении решения этой проблемы.

Конституция Республики Таджикистан гарантирует основные права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права. Торговля людьми, как правило, сопровождается серьезными нарушениями прав человека, физическим насилием, угрозами и принуждением. Эффективность борьбы с проявлениями рабства в современных условиях во многом зависит не только от компетентности правоохранительных органов, но и от наличия совершенного уголовного, трудового и миграционного законодательства.

Цели и задачи, поставленные в диссертации, являются обоснованными, направленными на раскрытие темы исследования. Обозначенный круг проблем позволил правильно определить объект и предмет диссертационного исследования, а также выстроить логичную структуру исследования. Положения, выводы и рекомендации, сформулированные в автореферате, обладают необходимой научной новизной и отвечают признакам достоверности.

В рамках поставленной цели в данном диссертационном исследовании внимание сосредоточено исключительно на мерах уголовно-правового

характера, посвященных торговле людьми, практике применения действующего законодательства, выявлению необходимых средств и методов повышения эффективности борьбы с торговлей людьми, а также разработке предложений по совершенствованию действующего законодательства.

Автор диссертационного исследования комплексно исследует проблемы, связанные с уголовно-правовыми аспектами торговли людьми после принятия и вступления в действие Уголовного кодекса РТ (1998г.) с учетом изменения и дополнений в ст. 130¹ УК РТ в 2019 году и дает свои рекомендации по совершенствованию уголовного законодательства Республики Таджикистан. Вызывает интерес предложение соискателя о внесении некоторых изменений и дополнений в ст. 130¹ УК РТ, в том числе введении в норму отдельного нового пункта предусматривающего ответственность за торговлю людьми с использованием поддельных документов, а равно с изъятием, сокрытием либо уничтожением документов, удостоверяющих личность потерпевшего; в отношении лица, заведомо для виновного находящегося в беспомощном состоянии либо в материальной или иной зависимости от виновного.

Научная новизна исследования определяется тем, что автором дается анализ законодательства и уголовно-правовых аспектов борьбы с торговлей людьми, определено современное состояние проблемы и выявлены правовые конструкции и средства, способствующие совершенствованию уголовного законодательства о противодействии с торговлей людьми.

Теоретические выводы, сформулированные в диссертационном исследовании, вносят свой вклад в развитие науки уголовного права и в нормотворческой деятельности по совершенствованию борьбы с преступлениями, связанными с торговлей людьми и в правоприменительной деятельности правоохранительных органов.

Диссертация состоит из введения, двух глав, включающих 6 параграфов, заключения и списка использованной литературы.

Результаты данного исследования отражены в 22 опубликованных научных статьях, в докладах на научно-практических конференциях и т.д.

Однако наряду с успехами в диссертации имеются некоторые недостатки:

1. В 2019 году в ст. 130¹ УК РТ (торговля людьми) были внесены изменения и дополнения, что является еще одним фактором проведения уголовно-правового исследования и соответственно ее актуальности, однако автор не отметил данный факт в своем автореферате.

2. Судя по официальной статистике и статистике международных организаций, торговля людьми является латентным преступлением, следовательно данный факт считается еще одной причиной проведения исследования в целях противодействия торговли людьми, что также отмечает актуальность противодействия торговли людьми, однако автор не учел названный феномен в своем исследовании.

Несмотря на вышеназванные замечания, диссертация Мулладжановой Нигоры Абдуманноновны на тему: «Уголовно-правовые аспекты торговли людьми на примере Республики Таджикистан» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08. – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки) в целом является завершённым научным исследованием.

Работа написана на высоком научном уровне, отличается новизной и имеет надежную источниковедческую и научную базу.

Диссертация отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК Республики Таджикистан к кандидатским диссертациям и ее автор заслуживает искомой им ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08. – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки).

**Первый заместитель прокурора
Согдийской области,
доктор юридических наук**



Muhammadi I.S.

Мухаммади И.С.

Подпись Мухаммади И.С. заверяю.
Начальник отдела кадров и делопроизводства
Прокуратуры Согдийской области

Radjabzoda P.T.

Раджабзода Р.Т.

734043, Республика Таджикистан, г. Худжанд,
микрорайон 31 (+992 3422) 66784; (+992 3422) 56565;
E-mail: pvs@prokuratura.tj